

医者仁心

车祸伤者、醉酒患者、吃安眠药轻生的人……出现在最近热播电视剧《青年医生》急诊室里的这些患者，郦永平全都面对过。急诊科医生们的真实生活又是怎样的呢？最近，江苏省中医院官方微博介绍了“急诊室男超人”郦永平，54岁的他已经在急诊一线工作20多个年头，从来没有“挪窝”。郦永平是江苏“急诊圈”唯一的一位主任中医师，也是南京倒班最多的急诊达人。

通讯员 冯瑶 见习记者 欧阳丽蓉 现代快报记者 安莹

南京有位“急诊室男超人” 常有人慕名来看病

在急诊一线工作20多个年头，曾一夜抢救7名危重病人



郦永平(右)正在给病人看病



“粉丝团”给郦永平送来一包自己地里种的山芋
江苏省中医院供图

熬夜、风险大、压力大，急诊医生常失眠

郦永平是江苏省中医院急诊科的“老面孔”了，一米八的个子，还有常年消不掉的黑眼圈。昨天上午，现代快报记者找到他时，他正在给病人看病。

“是有喘，没大事儿啊，老爷子身子好着呢。”一位97岁的“老病人”来找郦永平看病，做完检查后，郦永平跟老爷子唠嗑。这位97岁的老病人和郦永平已经是“老朋友”了，第一次来中医院看急诊就偶遇郦永平，之后遇到啥不舒服都第一时间来找郦永平。“郦主任开

的药不多，但管用啊，所以有啥问题我们都想找他。”老爷子家人表示。

在电视剧《青年医生》开篇，是医学院分配实习生到各科室的场景，赵冲、艾小天、邹倚梦被分配到急诊科时，都无比沮丧，可见急诊科是医护人员的“伤心地”。

郦永平1993年研究生毕业后进入江苏省中医院工作，之后就一直在急诊，再也没“挪窝”。他告诉记者，急诊的活儿很辛苦，病人多、病情复杂，突发情况频繁。急诊

的特点就是风险大、责任大、压力大，需要医生有较强的应变能力和丰富的实践经验。这种强大压力下很多医生都受不了，而且整天在忙临床，没有精力搞科研，所以很多人呆一阵就走了，有的想尽办法调走。

“每4天就轮一次夜班，大多数急诊医生都患有疲劳综合征，经常熬夜对身体损害很大，容易失眠、神经衰弱，我每次上完夜班就特别累。”郦永平说。

和生命“赛跑”，曾经一夜抢救7条生命

可以说，急诊一线工作20多年，郦永平接诊、抢救的病人不计其数，而一晚上挽救7名危重病病人的经历，则让他至今都记忆犹新。那是2003年的一个夜晚，120接连送来7名危重病人，那天夜里郦永平担任值班医生。脑出血、呼吸衰竭、心力衰竭、消化道出血……每一位病人都“命悬一线”。郦永平带着一名实习医生整夜都在和生命“赛跑”，迅速诊断并进行处置，

都没能赶上休息一分钟，最终7名病人都转危为安。

郦永平还向记者讲了一个小故事，有一次来了一名胃疼的病人，突然晕倒，呼吸心跳停止。当班的医生都傻了眼。郦永平一看是突发心肌梗死，立即开始心肺复苏抢救。一直忙活3个多小时，病人才被救过来。这位患者醒来之后，都感慨当时若没有立即进行处理，很可能很快就死亡。

经常被病人误解和“欺负”，觉得很委屈

急诊科，每天都上演着各种悲欢离合，这里有死亡、有重生，有欢笑、有泪水，也有委屈与无奈。郦永平在20多年的工作中，没少被误解甚至被“欺负”，有时候他会觉得一肚子委屈没地方诉说。

工作中，郦永平总是会站在病人的立场上，一直遵循能吃药

就不打针，能打针就不输液的原则。他曾接诊过一位感冒并不严重的病人，体温37.5度，血象也都正常，所以郦永平只给病人开了些口服抗感冒的药物。不承想，这位病人看到处方中没有输液，立即撕掉处方，还对准郦永平脸上猛地打了一拳。“他打完我后，还

一直在骂我，甚至威胁我说不准走出中医院门，走出门就再打。”郦永平说，当下他也有点蒙，更觉得委屈，不明白为什么自己替病人考虑反而还被打了。

郦永平说，急诊医生要具有比常人更多的宽容和忍耐，在很多情况下要忍住委屈继续认真工作。

“粉丝”多，曾有一家人“组团”来找他看病

郦永平说，他觉得急诊医学的价值在于挽救病人生命，所以他愿意一直留在急诊。每当成功挽救回病人的生命，郦永平都觉得很欣慰，凭借高超的医术和高尚的医德，郦永平赢得了众多“粉

丝”。很多病人都慕名而来，甚至还有一家人“组团”来找他看病。

在郦永平的办公室里，有一包山芋，是病人特地送给他的。刘大爷前段时间突发心梗，被紧急送到省中急诊科，当时接诊的郦

永平积极组织救护团队，将刘大爷从死亡线上拉了回来。刘大爷心里一直惦记着这件事情，最近自家地里的山芋正是成熟好吃的时候，他便挖了一袋送给医生表达感激之情。

专心致志

博士学霸每天7点起床学习 多门课满分

获全国林科优秀毕业生称号

快报讯(通讯员 谌红桃 记者 俞月花) 连续9年，几乎每天早晨7点准时起床学习；大二即开始跟老师做科研……他就是南京林业大学化工学院精细化工专业博士三年级学生房成。12月11日，在2015届全国林科十佳毕业生评选表彰大会上，他获得全国林科优秀毕业生称号。

房成2006年考入南林大本科，学习精细化工专业。他告诉现代快报记者，上大学后，他保持着高中时的学习节奏。每天早晨7点，准时起床学习。精细化工专业有一门专业课程叫《有机化学》，房成学得很投入。一有不懂的问题，下课后赶紧问教课的鞠老师。后来，这门课他得了满分。老师当着全班同学面表扬他，说房成是他教学18年来，第一个拿到满分的学生。房成深受鼓舞，之后他更加努力，接连有《高等数学》等科目获满分。

大二时，他就开始参与指导老师林中祥的创新课题：研究贴玻璃保护膜用的丙烯酸胶水。大四时，房成不仅学业成绩排名同专业学生中第3名，在研究方向上，也做出了成绩，因此保送为林老师的硕博连读研究生。

研一时，房成跟着老师来到山东的一家胶水企业，帮助对方研发一种胶水。曾连续失败五六次，这让他一度很崩溃。但冷静下来后，他打电话请教老师，还买了资料，调节胶水面里的润湿剂和消泡剂的用量，最后终于试验成功。这项技术后来为该胶水企业带来每年300吨的胶水生产量，一年的收



房成(右)获得2015届全国林科优秀毕业生称号

现代快报记者 俞月花 摄

益就有300万元。

博二那年，他被选为江苏省优势学科公派学员，赴美国宾夕法尼亚州的理海大学留学一年。他说非常珍惜在那里的学习机会，可宾夕法尼亚州的冬天特别冷，平均每周都要下两三场雪，一下雪就通知封校，他总是坚持从宿舍走路去山上的实验室做实验。也许正因为这种锲而不舍的精神，才让他后来一口气发了五六篇论文。

作为博士学霸，他是不是只顾学习，没有丰富的业余生活呢？小伙子笑着说，他早在大二时就跟同班的一个女生恋爱了，今年9月已经结婚。说到爱好，他表示自己喜欢打羽毛球，也喜欢听周杰伦的《双节棍》和朴树的《平凡之路》。对于未来，他说毕业后会选一个好平台，发挥自己的长处。也许几年后，还会创业做点自己喜欢的事。

爱心义卖

南京大学大学生支教团献爱心 卖一盒鲜花饼 就能给山区孩子买一副手套



南大学生爱心义卖现场 学生供图

快报讯(记者 俞月花) “快来买我们的鲜花饼吧，你每买一盒鲜花饼，我们就能送给云南山区孩子一副过冬的手套……”昨天，在南京大学仙林校区第五食堂前，由南大彩云支教团学生们组成的义卖小分队，向经过的学生爱心义卖云南特产鲜花饼。现代快报记者获悉，昨天中午短短一个小时，已经卖出240盒鲜花饼，加上之前网上预订的近200盒，现在已经筹集到了400多副手套钱。

赵雨是南大商学院人力资源管理专业的大三学生，同时也是彩云支教团的团长。昨天，他告诉记者，他的老家就在云南鲁甸附近。前两天，他打电话回家，妈妈告诉他，家里已经下雪了，温度降到零度以下。“我想起今年暑假我们支教过的山区孩子，想到他们过冬手冻得像红萝卜，就觉得应该为他们做些事。”

本周二，赵雨联系了云南的志

愿者，买了当地20箱共计400盒云南特产鲜花饼，快递到南大。“我事先也看好了手套价格，大概是4元一副，我们的目标是500副手套，也就相当于每义卖出一盒鲜花饼就可以买一副手套。”就这样，支教团的成员们，积极在南大人人网和微信朋友圈里传播活动信息。截至昨天，网上已经收到近200名师生的订单。

昨天中午，在五食堂门前的线下活动中，也有很多同学积极响应，一下子就卖出240盒鲜花饼。“现在距离我们的目标还有几十盒了，我们准备再从云南批100盒鲜花饼来义卖，筹够了钱，就给孩子们在网上海上买500副手套快递过去。”

赵雨还表示，接下来，他们还将南大学生创建的南朋友网站上继续义卖鲜花饼，“以后筹集到的钱，将作为支教团的活动经费，每年寒假去探望云南山区的孩子，暑假再去那里支教。”